

习近平夫妇出席南非“中国年”闭幕式文艺演出



本报约翰内斯堡12月4日电(记者杜尚泽、王欲然、王云松)国家主席习近平和夫人彭丽媛4日在约翰内斯堡出席南非“中国年”闭幕式文艺演出。

晚8时许,习近平夫妇同南非总统祖马夫妇及出席中非合作论坛约翰内斯堡峰会的各国领导人一起步入演出会场时,全场近千名观众起立,热烈鼓掌。这台名为《中非时刻》的晚会,由来自中国和非洲国家的近200名演员联袂奉献。

晚会在激昂热烈的鼓乐《对话》中拉开序幕。在舞蹈《采薇》中,中国舞蹈演员们优美的舞姿既带有古代的典雅,又融入了时代的元素。歌曲《中非时刻》热烈欢快,富有浓郁的非洲风情。武术《武·谊》动静结合、刚柔并济,生动诠释了中华文明天人合一的理念。中南演员联袂演出的木偶剧《战马》栩栩如生。舞蹈《雨中舞》、《月下柔情》展现了中南两国演员的精彩舞姿。在杂技《鼓韵》中,山东杂技团姑娘们技艺精湛,赢得现场观众多次喝彩和掌声。钢琴独奏《巴耶特》、《在希望的田野上》抒发了人们对美好生活的向往。晚会在中南儿童合唱团共同演唱的《为非洲祈祷》、《让世界充满爱》歌声中落下帷幕。

图为12月4日,国家主席习近平和夫人彭丽媛在约翰内斯堡出席南非“中国年”闭幕式文艺演出。

新华社记者 姚大伟摄

链接

2014年12月4日,南非总统祖马访华,由此拉开了2015年南非“中国年”的序幕(3月15日正式启动)。中国和南非互办国家年是中南两国最高领导人达成的重要共识,旨在国家年框架下,拓展中南两国在人文领域的交流与合作,推动两国全面战略伙伴关系不断取得新进展。

南非“中国年”框架下的重要文化活动包括:中国南非创意产业论坛于11月12日在比勒陀利亚闭幕;南非53名“2015年中国政府奖学金项目”留学生8月24日共聚比勒陀利亚的南非大学,开始他们赴华学习前的集训;南非中小学生在“我眼中的中国”主题征文比赛颁奖仪式10月27日在约翰内斯堡举行;“魅力北京·激情冬奥”图片展9月在比勒陀利亚南非国家图书馆开幕。

彭丽媛出席中非艾滋病防控倡导活动

与十国元首夫人发布《携手迈向没有艾滋病的未来》倡议

新华社约翰内斯堡12月5日电(记者霍小光)当地时间5日上午,国家主席习近平夫人彭丽媛在约翰内斯堡出席“中非携手迈向没有艾滋病的未来”中非艾滋病防控倡导活动,同南非、加纳等10个非洲国家元首夫人发布《携手迈向没有艾滋病的未来》联合倡议并致辞。

彭丽媛在活动中表示,防治艾滋病,要关爱艾滋病患者,使更多病人得到治疗;要充分利用各种媒体平台,广泛深入开展健康宣传和教育活动;要从教育抓起,让孩子们从小就有防范意识;要依靠经济发展,提高公共卫生健康水平。中国一贯积极支持非洲国家抗艾工作,支持联合国艾滋病规划署、世界卫生组织在非洲开展艾滋病防控工作,支持非洲医疗基础设施建设及妇幼健康项目。

南非总统夫人托贝卡、加纳总统夫人洛蒂娜、联合国副秘书长兼艾滋病规划署执行主任西迪贝、世界卫生组织总干事陈冯富珍等在致辞时呼吁各国政府和国际社会更加重视艾滋病防控。

“中非携手迈向没有艾滋病的未来”中非艾滋病防控倡导活动由中国国家卫生计生委和非洲第一夫人抗击艾滋病联合会共同主办。

洛阳唐三彩亮相台北



12月4日,“盛世风华——洛阳唐三彩特展”在台北开幕。图为观众在欣赏骑马持排箫男乐俑。新华社记者 姜克红摄

巴黎大会提交气候协议最终草案

新华社巴黎12月5日电(记者唐志强、张雪飞)巴黎气候变化大会当地时间5日中午提交了巴黎气候协议最终草案。这份草案是下周各国部长级官员进一步磋商的基础。

从草案内容看,巴黎气候变化大会的成果将由一份“核心协议”和一些“大会决议”组成。巴黎气候协议将包括各国2020年后应对气候变化行动的相关原则、框架和规则,而大会决议则包括落实相关协议的一些细节安排。

这份协议草案共21页,包括目标、减缓、适应、损失损害、技术发展

与转让、能力建设、透明度等26个大条目。与今年年初在瑞士日内瓦形成的近100页谈判案文相比,这份草案的整体结构和语言更加清晰,不同议题的选项更加明确。

中国气候谈判首席代表苏伟说,经过长时间努力,各国最终形成这样一份草案“可喜可贺”,但目前还有若干分歧需要弥合。这份草案为下一周各国部长级官员磋商提供了坚实基础,其中的分歧需要各方继续共同努力,尽快寻找解决方案。

巴黎气候变化大会预计本月11日闭幕。

香港科学院成立



12月5日,香港科学院成立。图为成立典礼在礼宾府隆重举行。新华社发

中国庞大民间消费 成支撑亚太经济增长新亮点

据新华社北京12月5日电(记者韩洁、王希)以912亿元成交额刷新消费纪录的“双11”余热未散,起源于美国的“黑色星期五”又在中国引爆年末消费热潮。在互联网的助推下,消费正成为中国经济增长的强劲引擎。

亚洲开发银行(亚行)本周最新发布报告,小幅上调了对今年中国经济增长的预期,从今年9月时预测的6.8%调整为6.9%。这一改变的背后,正是源于中国不断释放的消费潜力。

国家统计局数据显示,经济新常态下,消费已超过投资和贸易,成为对中国经济增长贡献最大的因素。今年前三季度消费对GDP的增长贡献率达到58.4%,同时服务业增加值同比增长8.4%,在三次产业中继续“领跑”。

国家统计局中国消费者信心监测中心开展的中国消费者信心调查显示,今年10月,中国消费者信心指数为103.8,虽比上月低1.8点,但高出去年同期0.4个百分点。

“百名红通”4号嫌犯回国自首



12月5日,“百名红通”4号嫌犯、潜逃美国13年之久的犯罪嫌疑人黄玉荣回国投案自首。黄玉荣曾任河南省高速公路管理局党委书记、河南省高速公路发展有限公司副董事长等职务,2002年8月逃往美国。图为黄玉荣抵达北京首都国际机场。新华社记者 殷刚摄

藏文期刊有了统一网络平台

本报北京12月5日电(记者叶晓楠)中国藏文学学术期刊网上线发布会今天在北京中国藏学研究中心举行。该网由中国藏学研究中心主

办,中国藏学杂志社和中国藏学网联合全国藏文学学术期刊共同创建,为全国藏文学学术期刊提供了统一的资源数据库与权威的传播渠道。

各地频打脱贫“组合拳”

日前,新疆维吾尔自治区召开了副省级以上党员领导干部会议。会议结合中央扶贫开发工作会议精神,针对新疆实际,对扶贫工作作出了安排部署。

包括新疆在内,中西部22个省区市党政主要负责人已向中央签署了脱贫攻坚责任书。近年各省扶贫工作一直在行动,在加速。目前,多省份逐步建立起“1+N”的脱贫工作体系,“1”就是推进扶贫攻坚总的决定或意见,“N”就是相关的配套文件和机制安排。

■ 脱贫工作体系化

目前,多个省区市建立起“1+N”的脱贫工作体系,如甘肃精准扶贫的“1+17”体系,重庆扶贫攻坚的“1+13”政策体系,广西扶贫开发的“1+4”体系,贵州脱贫的“1+6”政策体系,湖北的“1+N”扶贫攻坚支撑体系。

以广西为例,2014年自治区党委和政府通过了一个主文件(《关于创新加强扶贫开发的若干意见》),并出台了4个配套文件(《关于整合资源支持和推进扶贫生态移民工作的实施意见》、《关于开展教育精准扶贫扶持贫困户子女上学就业的实施意见》、《关于加强金融支持扶贫开发的实施意见》、《关于改革财政扶贫资金管理机制的实施意见》),这些文件共同构成了广西“1+4”的脱贫工作体系。

随着脱贫工作不断深入,越来越多的省份不断推出自己的“1+N”脱贫工作体系。而随着配套措施文件的不断完善,“1+N”体系的内涵也将得到不断丰富和发展。

■ 因地制宜具体化

各地在“1+N”整体性脱贫工作体系的指引下,针对脱贫工作的不同情况,对具体的问题进行了具体分析,并作出有针对性的部署。

甘肃省出台了《关于扎实推进精准扶贫工作的意见》和17个专项配套实施方案,打出扶贫组合拳,形成了“1+17”的精准扶贫工作方案。结合甘肃的省情,配套实施方案重点关注饮水工程建设、危房改造、照明电力改造、宽带信息网络覆盖等方面,通过改革扶贫机制、融合双联行动、创新投入方式、统筹社会帮扶等措施,将原来的“大水漫灌”转变为“精确滴灌”,帮助贫困群众尽快脱贫。

四川省通过了《关于集中力量打赢扶贫开发攻坚战,确保同步全面建成小康社会的决定》,出台了10个配套专项方案,加上之前出台的《四川省农村扶贫开发纲要

(2011—2020年)》和《四川省农村扶贫开发条例》,打出了“3+10”的扶贫攻坚政策组合拳,主攻全面脱贫。针对四川省山区路少的情况,专项方案中明确提出:“到2020年实现除甘孜、阿坝、凉山以外的贫困县高速公路全覆盖,所有乡镇通柏油路、所有建制村和新农村聚居点通硬化路”;针对四川省的产业基础情况,专项方案中提到,“初步形成‘跨乡联县’特色支柱产业体系”。

此外,不同省份针对自己的不同特点,也对脱贫目标、脱贫总体规划等进行了相应的安排,做到了既有中央的宏观指导,又与地方实际结合。

■ 机制保障精准化

在“1+N”脱贫工作体系的整体架构下,不同省份制定了详细的配套方案,并形成了操作性强且精准的脱贫工作机制。

湖北省探索建立扶贫开发的约束机制、帮扶机制、考核机制、退出机制、创新机制、问责机制和理想信念精神支撑机制;四川省探索形成了“工作组+第一书记+精准扶贫”的工作机制;甘肃省建立了干部人才支持计划资金保障和精准扶贫干部激励约束“两项机制”,健全正向激励机制,加大惩戒约束力度。机制的不断创新,组织建设的不断加强,为脱贫工作落到实处提供了坚实的保障。

可以说,对于一个省份来说,“1+N”是其脱贫整体思路与具体配套方案的重要呈现;对于全国而言,“1+N”则意味着在中共中央政治局通过的《关于打赢脱贫攻坚战的决定》统一部署下,各地结合实际,已经积极行动起来。

刘发为



新华社发